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Dotyczy: Odpowiedzi na interpelację Posłanki Danuty Jazłowieckiej (znak: K10INT10874) 
Temat: Wprowadzenia dodatkowych mechanizmów uszczelniających wypłaty środków 

w Programie "Czyste Powietrze"

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

przekazuję odpowiedź w zakresie kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska. 

Rozpoczęta  w 2024 r. gruntowna reforma Programu „Czyste Powietrze” ma na celu 
zabezpieczanie polskich gospodarstw domowych przed nadużyciami, uszczelnienie 
wydatkowania środków w Programie, tak by działać efektywnie na rzecz poprawy jakości 
powietrza. Nowe zasady Programu opracowano, aby:
· zapobiegać nadużyciom i spekulacji;
· efektywnie wydatkować środki publiczne;
· równo traktować wszystkich beneficjentów;
· zabezpieczyć budżet i realizację celów Programu. 

Wypracowane rozwiązania, które obowiązują od 31.03.2025 r., uwzględniają dodatkowe 
wyniki analiz w związku ze zdiagnozowanymi nieprawidłowościami i ryzykami 
oraz wprowadzają dodatkowe mechanizmy zabezpieczające beneficjentów 
podwyższonego i najwyższego poziomu dofinansowania m.in.: 
· pozostawienie wymogu przedstawiania do wniosku o dofinansowanie 

pełnomocnictwa poświadczonego notarialnie, wprowadzonego w 2024 r. (w 
przypadku, gdy wnioskodawcę reprezentuje pełnomocnik), 

· możliwość składania wniosków o dofinansowanie z prefinansowaniem jedynie 
w ramach współpracy z operatorem, który to wspiera beneficjenta w zakresie 
realizacji przedsięwzięcia,

· zmniejszenie wysokości zaliczki z 50 % do 35 % maksymalnej kwoty dotacji na 
realizację przedsięwzięcia wynikającej z wniosku o dofinansowanie, 

· wprowadzenie osiągnięcia określonego w programie standardu energetycznego 
budynku, w oparciu o audyt energetyczny – co zabezpieczenia beneficjentów przed 
wyłudzeniami wysokich dotacji na minimalny zakres przedsięwzięcia oraz 
zabezpieczenia beneficjentów przed „rachunkami grozy”, poprzez poprawę 
efektywności energetycznej tych budynków i zmniejszanie zapotrzebowania na 
energię, co przekłada się na koszty ogrzewania budynku.

W korespondencji z Narodowym Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska wyraziło potrzebę prowadzenia dalszych prac w celu 
opracowania i wdrożenia dodatkowych rozwiązań, które będą kontynuować poprawianie 
bezpieczeństwa mechanizmu prefinansowania w ramach Programu Priorytetowego 
„Czyste Powietrze”.



Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości: 

1. Departament Spraw Parlamentarnych KPRM. 
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